
Επαναληπτικό Διαγώνισμα 6ου & 7ου Κεφαλαίου 

Θέμα Α 

Στις ερωτήσεις Α1. έως και Α5. να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης 
και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση: 

 

Α1. Η ενέργεια του ηλεκτρονίου στο άτομο του υδρογόνου στη 2η διεγερμένη 
κατάσταση είναι: 

α. Ε= -
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Μονάδες 3 

 

Α2. ∆ίνεται η ισορροπία: 

       3 2 3 2 3 3 2CH COOCH CH l + H O l    CH COOH l + CH CH OH l .  

Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστή; 

α. Στην αντίδραση αυτή υποκαθίσταται το αιθύλιο (CH3CH2-) του εστέρα  
από το –Η του Η2Ο. 

β. Στην αντίδραση από δεξιά προς τα αριστερά γίνεται ανοικοδόμηση της 

ανθρακικής αλυσίδας. 

γ. Με την προσθήκη μικρής ποσότητα αφυδατικού σώματος (π.χ. H2SO4) η 

ισορροπία μετατοπίζεται προς τα αριστερά. 

δ. Η αντίδραση αυτή χαρακτηρίζεται ως εστεροποίηση του CH3COOCH2CH3. 

Μονάδες 4 

 

Α3. Στην αντίδραση: 
(4) (3) (2) (1)

αλκοόλη/θ
3 2 3C H - C H - C H - C H + NaOH κύριο προϊόν

|
Cl


 

α.  Ο C(1) οξειδώνεται και ο C(2) ανάγεται, 
β.  Ο C(1) ανάγεται και ο C(2) οξειδώνεται, 
γ.  Ο C(2) οξειδώνεται και ο C(3) ανάγεται, 
δ.  Ο C(2) ανάγεται και ο C(3) οξειδώνεται. 

Μονάδες 4 

 



Α4. Ποια από τις παρακάτω δομές αντιστοιχεί υποχρεωτικά σε στοιχείο της ΙΒ (11ης) 

ομάδας; 
α.  ns2 np1        β.  ns1       

γ.  ns2 nd1          δ.  nd10 (n+1)s1 

Μονάδες 3 

 

Α5. Στο ιόν 2He+ για την ενέργεια των υποστιβάδων ισχύει: 
α.  1s < 2s < 2p < 3s < 3p < 4s < 3d ,  

β.  1s = 2s = 2p = 3s = 3p = 3d = 4s ,  

γ.  1s < 2s < 2p < 3s < 3p < 3d < 4s,  

δ.  1s < 2s = 2p < 3s = 3p = 3d < 4s.  

Μονάδες 3 

 

Α6. Ένα πρωτόνιο (p+) και ένα ηλεκτρόνιο (e-) καθώς κινούνται με ορμή Pp και Pe 

αντίστοιχα, έχουν το ίδιο μήκος κύματος De Broglie, οπότε ισχύει: 
α.  Pp < Pe     β.  Pp = Pe 

γ.  Pp > Pe     δ.  Pp = -Pe 

Μονάδες 3 

 

Α7. Σε όσες από τις παρακάτω προτάσεις είναι λανθασμένες να διορθώσετε την ή 

τις υπογραμμισμένες λέξεις ώστε η πρόταση να είναι σωστή. 

α. Η ηλεκτρονιακή δομή 2 2 2 1
x ψ1s 2s 2p 2p  παραβιάζει τον κανόνα του  Pauli. 

β. Στο µόριο του CH2=CH-CH=CH2 το κάθε άτομο του C έχει  2  υβριδικά 

τροχιακά  sp. 

γ. Το ιόν 7Ν3- έχει  μεγαλύτερο  μέγεθος από το  του ιόν 12Μg2+. 

δ. Τα αλκίνια έχουν 3ν σ δεσμούς (όπου ν το πλήθος των ανθράκων) και 2 π 
δεσμούς.  

ε. Το στοιχείο 30Zn  είναι  παραμαγνητικό.  
Μονάδες 5 

 

Θέμα Β 

Β1. Να βρείτε τους μικρότερους ατομικούς αριθμούς για τα παρακάτω στοιχεία: 
α. Στοιχείο Σ1 που έχει 18 ηλεκτρόνια στη στιβάδα Μ. 
β. Στοιχείο Σ2 που έχει 3 ηλεκτρόνια με ενέργεια μεγαλύτερη από αυτή του 4p1. 

γ. Στοιχείο Σ3 που έχει 3 μονήρη ηλεκτρόνια στη στιβάδα Μ. 
Μονάδες 6 



Β2. Οι ενέργειες πρώτου ιοντισμού πέντε στοιχείων A, B, Γ, Δ και Ε που ανήκουν σε 
κύριες ομάδες του Π.Π. και έχουν διαδοχικούς ατομικούς αριθμούς είναι: 

 

 Α B Γ Δ Ε 

Εi,1 (KJ/mol) 1314 1681 2081 496 738 

 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας σε καθεμία από τις παρακάτω 
ερωτήσεις: 
α. Σε ποια ομάδα ανήκει καθένα από τα στοιχεία Α, Β, Γ, Δ, και Ε.; 

β. Ποιο από τα στοιχεία Α, Β, Γ, Δ, και Ε έχει τη μεγαλύτερη ατομική ακτίνα; 

γ. Ποιο από τα στοιχεία Α, Β, Γ, Δ, και Ε είναι πιο ηλεκτραρνητικό; 
δ. Ποιο από τα στοιχεία Α, Β, Γ, Δ, και Ε έχει περισσότερα μονήρη ηλεκτρόνια;. 

Μονάδες 10 

 

Β3. Να γράψετε αναλυτικά (στάδια, συντελεστές, συνθήκες) τις χημικές εξισώσεις 
των παρακάτω αντιδράσεων: 

α. Στο αλκίνιο (Α) προσθέτουμε Η2Ο παρουσία Hg, H2SO4, HgSO4 και στο κύριο 
ή μοναδικό προϊόν (Β) προσθέτουμε αντιδραστήριο Tollens οπότε παράγεται 
οργανική ένωση (Γ). Εξάλλου, στην (Β) προσθέτουμε HCN και παράγεται η 
(Δ). Τέλος υδρολύουμε την (Δ) σε όξινο περιβάλλον και παράγεται η 
οργανική ένωση (Ε). Επίσης στην ένωση (Β) προσθέτουμε διάλυμα Ι2 / NaOH 

και παράγεται η οργανική ένωση (Ν). 

β. Η κορεσμένη μονοκαρβονυλική ένωση (Ζ) είναι η πιο δραστική σε 
αντιδράσεις προσθήκης. Στην (Ζ) προσθέτουμε το αντιδραστήριο Grignard 

RMgCl (Θ) και το ενδιάμεσο προϊόν (Κ) υδρολύεται οπότε παράγεται η 
οργανική ένωση (Λ) με μοριακό τύπο C3H8O. Στη συνέχεια η (Λ) οξειδώνεται 
πλήρως από διάλυμα KMnO4 παρουσία H2SO4 και παράγεται η οργανική 
ένωση (Μ) η οποία σχηματίζει όξινα υδατικά διαλύματα. Εξάλλου, η (Ζ) 
οξειδώνεται από το αντιδραστήριο Fehling (CuSO4/NaOH) και παράγεται η 
οργανική ένωση (Ν) η οποία σχηματίζει βασικά υδατικά διαλύματα. Επίσης 
το αντιδραστήριο Grignard RMgCl (Θ) αντιδρά με νερό και παράγεται η 
οργανική ένωση (Ρ).  

Μονάδες 9 

 

  



Θέμα Γ 

Γ1. Για κάθε στοιχείο της στήλης (I) του πίνακα που ακολουθεί να γράψετε την 
ηλεκτρονιακή δομή σε υποστιβάδες και στιβάδες και να μεταφέρετε 
συμπληρωμένο τον πίνακα αυτό με την περίοδο της στήλης (IΙ), με την ομάδα 
της στήλης (III), με τον τομέα του περιοδικού πίνακα της στήλης (IV) και με το 
πλήθος των μονήρων ηλεκτρονίων της στήλης (V). 

ΣΤΗΛΗ (I) 

Στοιχείο 

ΣΤΗΛΗ (II) 

Περίοδος 

ΣΤΗΛΗ (III) 

Ομάδα 

ΣΤΗΛΗ (IV) 

Τομέας 

ΣΤΗΛΗ (V) 

Μονήρη e- 

11Na     

29Cu     

56Ba     

2He     

42Mo     

(15 Μονάδες) 
 

Γ2. Δίνονται τα στοιχεία:  6C,  12Mg,  15P,  ZX.  

α. Να βρείτε τον ελάχιστο ατομικό αριθμό (Ζ) του στοιχείου Χ αν γνωρίζουμε ότι 
αυτό διαθέτει ίσο αριθμό πλήρως συμπληρωμένων  s και p  ατομικών τροχιακών 

και συνολικό άθροισμα ms των ηλεκτρονίων του ίσο με ½.  
(3 Mονάδες) 

β. Ένα από τα παραπάνω στοιχεία διαθέτει τις παρακάτω ενέργειες ιοντισμού: 
Εi,1 = 738 kJ/mol, Εi,2 = 1450 kJ/mol, Εi,3 = 7700 kJ/mol, Εi,4 = 11000 kJ/mol, 

 Να εξηγήσετε σε ποιο από τα παραπάνω στοιχεία μπορεί να ανήκουν οι τιμές 
αυτές. 

(3 Mονάδες) 

γ. Να συγκρίνετε την ενέργεια 2ου ιοντισμού του Mg με την ενέργεια 1ου ιοντισμού 
του 11Na.  

(4 Mονάδες) 
 

  



Θέμα Δ 

Δίνεται το παρακάτω συνθετικό σχήμα: 

 

 Ζ
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Δ1. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, 

Θ, Κ και Λ . 
Μονάδες 9 

Δ.2. Διαθέτουμε 0,8 mol ενός κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος Μ, την οποία 
χωρίζουμε σε δύο (2) ίσα μέρη.  

α. Το 1ο μέρος της ποσότητας της Μ αναμειγνύεται με 0,4 mol της ένωσης Γ οπότε, 

σε κατάλληλες συνθήκες, αποκαθίσταται χημική ισορροπία με σταθερά ΚC=16 

και παράγεται η οργανική ένωση Ν μάζας 32,64 g.: 

i. Να υπολογίσετε την απόδοση της ισορροπίας  

Μονάδες 4 

ii. Nα βρείτε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Μ και Ν. 

Μονάδες 5 

β. Το 2ο μέρος της ποσότητας της Μ διαλύεται σε νερό και σχηματίζεται διάλυμα 
Υ1 όγκου 400 mL που έχει pH=2. Στο διάλυμα αυτό προσθέτουμε ω mol Na2CO3 

οπότε, χωρίς μεταβολή του όγκου, σχηματίζεται νέο διάλυμα Υ2 ενώ ταυτόχρονα 
εκλύεται και αέριο όγκου 2,24 L σε S.T.P. Να υπολογίσετε: 

i.  τα ω mol του Na2CO3 που προσθέτουμε στο Υ1. 

Μονάδες 2 

ii.  το pH του διαλύματος Υ2 . 
Μονάδες 4 

Δίνονται:  

 οι σχετικές ατομικές μάζες (Ar): C=12, H=1, O=16. 

 στα διαλύματα Υ1 και Υ2 επιτρέπονται οι γνωστές προσεγγίσεις 
ενώ βρίσκονται σε θερμοκρασία 25οC, όπου KW=10-14. 



Γηαγώληζκα ρεκείαο ζεηηθνύ πξνζαλαηνιηζκνύ Γ Λπθείνπ 

(θεθ. 6, 7) 

ΘΔΜΑ Α 

Γηα ηηο πξνηάζεηο Α1 έσο Α5 λα γξάςεηε ηνλ αξηζκό ηεο πξόηαζεο θαη δίπια, ην 
γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή επηινγή. 

Α1. Καηά ηηο κεηαπηώζεηο n=4→n=2 θαη n=4→n=1 ηνπ ειεθηξνλίνπ ζην άηνκν ηνπ 

πδξνγόλνπ εθπέκπνληαη αθηηλνβνιίεο κε ζπρλόηεηεο f1 θαη f2 αληίζηνηρα. Γηα ηηο 

ζπρλόηεηεο απηέο ηζρύεη: 

α) 1

2

f 2

f 3
     β) 1

2

f 1

f 4
    γ) 1

2

f 2

f 5
    δ) 1

2

f 1

f 5
   

Α2. Πόζα ειεθηξόληα ηνπ ηόληνο 3

26 Fe 
 ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε έρνπλ ml = - 1 ; 

α) 2    β) 4    γ) 5   δ) 6 

A3. Πνην από ηα επόκελα ρεκηθά ζηνηρεία ζρεκαηίδεη έγρξσκεο ελώζεηο θαη 

ζύκπινθα ηόληα; 

α) 
17 A    β)

24 B    γ)
33    δ)

38   

Α4. Τν άηνκν ελόο ρεκηθνύ ζηνηρείνπ Σ, ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, έρεη 3 

ειεθηξόληα κε θβαληηθνύο αξηζκνύο n=3 θαη l=2. Σε πνηα νκάδα ηνπ Πεξηνδηθνύ 

Πίλαθα αλήθεη ην ρεκηθό ζηνηρείν Σ; 

α) 3    β) 5    γ) 15    δ) 13 

Α5. Πνην από ηα επόκελα ρεκηθά ζηνηρεία έρεη κεγαιύηεξε ηηκή ελέξγεηαο δεύηεξνπ 

ηνληηζκνύ; 

α) 
11Na    β)

12 Mg    γ) 
19 K    δ) 

20Ca   

( 5 x 4 κνλάδεο) 

A6. Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, γξάθνληαο δίπια ζην γξάκκα 
πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε ηε ιέμε Σωστό αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, ή 
Λάθος αλ ε πξόηαζε είλαη ιαλζαζκέλε. 

α) Με επίδξαζε ακκσλίαο ζην κεζπινρισξίδην παίξλνπκε άιαο θαη όρη ακίλε. 



β) Σηηο αληηδξάζεηο πξνζζήθεο ζηελ θαξβνλπινκάδα κεηαβάιιεηαη ν πβξηδηζκόο ηνπ 
αηόκνπ άλζξαθα από sp

2
 ζε sp

3
 . 

γ) Με ηε ζαπσλνπνίεζε ησλ εζηέξσλ παίξλνπκε ζάπσλεο θαη λεξό 

δ) Ζ θαηλόιε αληηδξά θαη κε Να θαη κε ΝαΟΖ. 

ε) Τν άηνκν ελόο ρεκηθνύ ζηνηρείνπ, ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, έρεη 5 κνλήξε 
ειεθηξόληα. Δπνκέλσο απηό ην ρεκηθό ζηνηρείν αλήθεη ζε νκάδα Β ηνπ πεξηνδηθνύ 
Πίλαθα. 

(5 κνλάδεο) 

ΘΔΜΑ Β 

Β1)  Γηα ηα ρεκηθά ζηνηρεία Α, Β ,Γ θαη Γ ηα νπνία αλήθνπλ ζηελ ηέηαξηε πεξίνδν 
ηνπ Πεξηνδηθνύ Πίλαθα, ππάξρνπλ ηα εμήο δεδνκέλα: 

 Τν ρεκηθό ζηνηρείν Α έρεη ηε κεγαιύηεξε ηηκή ελέξγεηαο πξώηνπ ηνληηζκνύ 
από όια ηα ζηνηρεία ηεο πεξηόδνπ. 

 Τν ρεκηθό ζηνηρείν Β έρεη ελέξγεηεο ηνληηζκνύ: 
Δi1= 590 kJ/mol, Ei2=1145 kJ/mol, Ei3= 4980 kJ/mol θαη Δi4= 6470 kJ/mol 

 Τν άηνκν ηνπ ρεκηθνύ ζηνηρείνπ Γ, ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, έρεη 4 κνλήξε 
ειεθηξόληα. 
 Τν ρεκηθό ζηνηρείν Γ είλαη ην πην ειεθηξνζεηηθό ζηνηρείν ηεο πεξηόδνπ. 
α) Να πξνζδηνξίζεηε ηνπο αηνκηθνύο αξηζκνύο ησλ ρεκηθώλ ζηνηρείσλ Α, Β, Γ 
θαη Γ. 
β) Πόζα ειεθηξόληα από ην άηνκν ηνπ ρεκηθνύ ζηνηρείνπ Α,  ζηε ζεκειηώδε 
θαηάζηαζε έρνπλ: i) l=1 θαη ms= - 1/2    ii) ml=2    iii) n=4 θαη ml=1; 

γ) Να ζπγθξίλεηε ηελ ελέξγεηα δεύηεξνπ ηνληηζκνύ ησλ ρεκηθώλ ζηνηρείσλ Β θαη 
Γ. Πνην από ηα ρεκηθά ζηνηρεία Β θαη Γ είλαη πεξηζζόηεξν αλαγσγηθό; 

 

( 10 κνλάδεο) 
Β2) 
 Σε ηέζζεξα δνρεία ( 1, 2 ,3 θαη 4) πεξηέρνληαη νη πγξέο νξγαληθέο ελώζεηο: 

,    
3 2 2 3CH CH O CH CH    

3 2 2CH CH CH OH  , 

 

  

     Σε θάζε δνρείν πεξηέρεηαη κία κόλν έλσζε. Υπάξρνπλ ηα εμήο δεδνκέλα: 
I. Ζ έλσζε πνπ πεξηέρεηαη ζην δνρείν 1 αληηδξά κε Νa, ελώ δελ δίλεη ηελ 

αινγνλνθνξκηθή αληίδξαζε. 



II. Ζ έλσζε πνπ πεξηέρεηαη ζην δνρείν 3 αληηδξά κε αιθαιηθό δηάιπκα Η2 θαη 
ζρεκαηίδεη θίηξηλν ίδεκα, ελώ δελ απνρξσκαηίδεη ην όμηλν δηάιπκα 
ΚMnO4 . 

III. H έλσζε πνπ πεξηέρεηαη ζην δνρείν 4 αληηδξά κε Na θαη απνρξσκαηίδεη 
ην όμηλν δηάιπκα ΚMnO4 . 

 

α) Να πξνζδηνξίζεηε πνηα έλσζε πεξηέρεηαη ζην θάζε δνρείν. 
β) Να γξάςεηε αλαιπηηθά ηνλ κεραληζκό ηεο αληίδξαζεο ηεο έλσζεο πνπ 
πεξηέρεηαη ζην δνρείν 3 κε ην δηάιπκα Η2 /ΝαΟΖ . 

(5+5 κνλάδεο) 
 

Β3)   Πνηεο από ηηο επόκελεο ειεθηξνληαθέο δνκέο παξαβηάδνπλ ηελ απαγνξεπηηθή 
αξρή ηνπ Pauli θαη πνηεο ηνλ θαλόλα ηνπ Hund; 

(5 κνλάδεο) 

ΘΔΜΑ Γ 

Γ1) Γίλεηαη ην παξαθάησ δηάγξακκα ρεκηθώλ κεηαηξνπώλ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να γξάςεηε ηνπο ζπληαθηηθνύο ηύπνπο ησλ νξγαληθώλ ελώζεσλ Α, Β , Γ, Γ, Δ, Ε θαη 
Θ. 



 

Γ2)  
Να γξάςεηε ηηο ρεκηθέο εμηζώζεηο ( αληηδξώληα, πξντόληα, ζπληειεζηέο) ησλ 
παξαθάησ ρεκηθώλ αληηδξάζεσλ: 
Δ + Θ→ 

Δ+Γ→ 

3 2 2 2 7 2 4 3CH CH OH K Cr O H SO CH COOH     

3 4CH CH O CuSO NaOH      

  

( 15 + 10 κνλάδεο) 
 

ΘΔΜΑ Γ 

Γ1) Γίλεηαη ην παξαθάησ δηάγξακκα ρεκηθώλ κεηαηξνπώλ: 

 

α) Να γξάςεηε ηνπο ζπληαθηηθνύο ηύπνπο ησλ νξγαληθώλ ελώζεσλ Α έσο Π. 

 

(10 κνλάδεο) 
β)  Σε έλα πδαηηθό δηάιπκα ε δηαιπκέλε νπζία είλαη κία από ηηο πγξέο νξγαληθέο 
ελώζεηο Γ, Δ ή Κ. Πώο κπνξνύκε λα ηαπηνπνηήζνπκε πεηξακαηηθά ηε δηαιπκέλε 
νπζία; 

(2 κνλάδεο) 
Γ2)  
Έλαο πδξνγνλάλζξαθαο Α έρεη ηηο εμήο ηδηόηεηεο: 

I. Αληηδξά κε ακκσληαθό δηάιπκα CuCl θαη ζρεκαηίδεη ίδεκα. 

II. Με πξνζζήθε πεξίζζεηαο Ζ2 ζρεκαηίδεη ην κεζπινβνπηάλην 

III. 0,1mol ηνπ πδξνγνλάλζξαθα Α κπνξνύλ λα απνρξσκαηίζνπλ κέρξη 400ml 

δηαιύκαηνο Βr2 ζε δηαιύηε CCl4 ζπγθέληξσζεο 0,5Μ 



α) Να πξνζδηνξίζεηε ηνλ ζπληαθηηθό ηύπν ηνπ πδξνγνλάλζξαθα Α θαη λα 

γξάςεηε ηηο ρεκηθέο εμηζώζεηο ησλ αληηδξάζεσλ πνπ πεξηγξάθνληαη ζηηο 

ηδηόηεηεο Η έσο ΗΗΗ 

β) Να αλαθέξεηε πνηα αηνκηθά ηξνρηαθά έρνπλ ηα άηνκα C ζην κόξην ηνπ 

πδξνγνλάλζξαθα, θαζώο θαη ηνλ αξηζκό νμείδσζεο γηα ην θάζε άηνκν C. 

γ) Ο πδξνγνλάλζξαθαο Β είλαη ηζνκεξήο κε ηνλ πδξνγνλάλζξαθα Α, έρεη ίδηα 

αλζξαθηθή αιπζίδα θαη δίλεη αληίδξαζε πνιπκεξηζκνύ 1,4. Να πξνζδηνξίζεηε 

ηνλ ζπληαθηηθό ηύπν ηνπ πδξνγνλάλζξαθα Β θαη λα γξάςεηε ηε ρεκηθή 

εμίζσζε ηεο αληίδξαζεο πνιπκεξηζκνύ ηνπ. 

( 9+2+2 κνλάδεο) 

 


